



आजाद नेहा

सत्ता के लिए बहुरंगी तलवारों की धार

दिल्ली अभी दूर है लेकिन तलवारों की धार तेज की जा रही है। कोलकाता से चेंलाई तक, बीमर से मुंबई और हैदराबाद, बंगलूर तक। लखनऊ, पटना, रांची, बंदाईय में भी दिल्ली के सिंहासन को अपनी तलवारों की धार में लाने की तैयारियां हो रही हैं। राजनीतिक भविष्य टीका पर नहीं लिखा है; जोर इत्थ में चला रहे हैं। राजनीतिक पीढ़ी ही नहीं, चतुर राजनेता भी अशांतिपूर्ण संघर्षनाओं के आकार पर समीकरण बना-बिगाड़ रहे हैं। केंद्र में सत्ता का सिंहासन पाने के लिए 'धार्मिक कुंडली' के अनुसार 2014 में अगली राजनीतिक संघर्ष होने है लेकिन अधिकांश मानते हैं कि 2013 तक 'चक्रवर्त्य' बन चुका होगा। हर दिशा में राजनीतिक गोल-बाजद बिहा रहा है। दशकों से हाकिमसपन्न मानी जाने वाली राष्ट्रीय पार्टियों - कांग्रेस और भारतीय जनता पार्टी के निरंतर कमजोर होने को धारणा लिए क्षेत्रीय बंधन अपने किलों को अधिक मजबूत कर रहे हैं।

**कांग्रेस और
जनता के
खजाने की
जाती की
धारणा लिए
क्षेत्रीय क्षत्र
दिल्ली की मदी
पर बैठने के
सामने देख रहे
हैं पर क्या यह
देखीत
में होगा?**

जब सोचकर देखिए - कांग्रेस और भारतीय जनता पार्टी के साथ-साथ बहुत पिछड़े जाने पर दिल्ली में सत्ता के केंद्र का दुश्च फैला होगा? जलजलित, मूलतः मित पारद, नवीन पटनायक, भाग्यवती, ममता बनर्जी, नरेंद्र मोदी, महबूबा मुफ्ती, विदियुत्पा या कुमरस्वामी देवेगीड़, प्रकाश सिंह बादल, जगन रेड्डी-चंद्रबाबु नायडू, नोशीरा कुमार, शिव सोरेन, नवानु प्रसाद यादव, बाल ठाकरे, प्रफुल्ल कुमार महंत जैसे क्षेत्रीय अधिपति केंद्र में सरकार चला रहे होंगे तो किस राज्य को अधिक लाभ मिल रहा होगा? यही क्षत्र पिछड़ा होने प्रेस को केंद्र से समुचित न्याय - आर्थिक सहायता यही मिलने के मुद्दे पर आक्रामक व्यवहार करते रहते हैं। अधिकांश राज्य एक लाख करोड़ से दस लाख करोड़ रुपय के वित्तों पैकेज की मांग करते हैं। पिछड़ा कहे जाने वाला बिहार दो अर्थात् संपन्नता को मुंड लगाए हुए पंजाब - सबसे केंद्र से अधिकाधिक वित्तों प्राप्तिए। जब स्वयं सत्ता में भागीदारी कर रहे होंगे तो आर्थिक पैकेज का बंटवारा कैसे होगा? खजाने का हिस्सा-विभागा तो अफसर और आर्थिक सहायकार बनना देने लेकिन प्रदेशों की तरह ठेके में अर्थों रूपों की अपनी कमाई किस तरह खाई और बांटी जाएगी। प्रदाधार उत्तर प्रदेश, हरियाणा या झारखंड तक सीमित नहीं है। जनता अधरत हो गई है इसलिए सुविधानुसार कभी सत्ता देती है तो कभी उद्योगाध्यक्षक माफी दे देती है। राजा तो राज में फकत में आ गए, चौटाला, जयललिता, बादल, लालू यादव, शिव सोरेन जैसे नेता इस उम्र और पढ़ाई पर क्या ध्यान-धरिज बदल लेंगे? तमिलनाडु में एक साल राज करने पर एक दिन में प्रचार पर 50 करोड़ रुपय खर्च करने वाली देवी जयललिता केंद्र में सिंहासन सुख पाने पर क्या एक दिन में 250 करोड़ रुपय से कम का प्रचार करेंगे? चंद्र बाबा साहेब की कुपा से बहन मायावती को सिंहासन मिल गया तो देश के हर शहर में अरबों रूपों की लागत से इमारतों के साथ कारखानों और कानूनी की प्रतिमाओं वाले सेकटों पार्क नहीं बन जाएंगे? कांटेन को बाद तो बहुत बढ़ी है, पत्र-पत्रिका में फोटो छापने के लिए 'फीस' देकर दरबार से स्वीकृति अनिवार्य हो आरगी। पार, राय, चीनी, कोयले से जुड़े कई तो छोटे

दिखने लगेंगे, क्योंकि परमाणु बिजलीघरों, लड़ाकू विमानों, सुपर कंप्यूटर के सौदों या बहुराष्ट्रीय कंपनियों को खदानों-राजमार्गों के ठेके देने से प्रदेश दुखीजनों की पार्टियों के खजाने अधिक भर सकेंगे। इतनी मेहरबानी अवश्य होगी कि खजाने की यह रकम फटेहाल समर्थकों-कार्यकर्ताओं से इकट्ठी की हुई दिखाई जाएगी। वैसे मुराने राज-बमोदर अपने पालतू जानवरों के नाम पर भी जमीन-संपत्ति रखते थे। बेनामी संपत्ति का खेल बीसवीं शताब्दी से पहले भी खेला जाया रहा है।

मजलब यह कि क्षेत्रीय जितों के नाम पर पिछले वर्षों के दौरान विभिन्न राज्यों में नई राजनीतिक शक्तियां आ गईं लेकिन वे केंद्र पर कब्जा करने के बाद कितनी जिम्मेदार और न्यायिक भूमिका निभा सकेंगी? सबसे दिलचस्प बात यह है कि कांग्रेस और भारतीय जनता पार्टी या कम्युनिस्ट पार्टियों ने भी गठबंधन की राजनीति के नाम पर धरत तथा तानाशाही प्रवृत्ति वाले क्षेत्रीय नेताओं के समक्ष समर्पण किया हुआ है। महा आदर्शवादी ज्ञानिकारी कम्युनिस्ट पार्टियों जयललिता-करुणानिधि, देवेगीड़, चंद्रबाबु नायडू तक के सामने नतमस्तक होने में संकोच नहीं करती हैं। मायावती, ओमप्रकाश चौटाला, शिव सोरेन की पालकी उठाने में संघ के आदर्शवादी भारतीय जनता पार्टी भी अग्रणी रही है।

हिंदी-राज्यीय संघों के बाद कांग्रेस पार्टी के नेता सत्ता को मजबूतियों के नाम पर विभिन्न प्रदेशों में समझौते करते रहे हैं; गरीमंत वह है कि अब तक कांग्रेस और भारतीय जनता पार्टी ने किसी भी राज्य में सत्ता में भागीदारी नहीं की। समय के साथ क्षेत्रीय दलों के साथ समझौते करते रहने और अपनी ही पार्टी के क्षेत्रीय बंधनों को मजबूत नहीं होने देने से राष्ट्रीय दलों की हालत खराब हुई है। जो मध्य प्रदेश, राजस्थान, गुजरात, उत्तरप्रदेश, हिमाचल प्रदेश, दिल्ली, हरियाणा, असम जैसे राज्यों में इन दलों की सरकारें हैं और फिलहाल यहां कोई बड़ा विकल्प नहीं है लेकिन राष्ट्रीय स्तर पर सत्ता के लिए इन राज्यों के बल पर बहुत कुछ नहीं हो सकता है।

इस राजनीतिक परिस्थिति का एक और पहलू भी है। क्षेत्रीय जितों के अलावा दलित, पिछड़ा, अल्पसंख्यक चोट समीकरण भी बहुत महत्वपूर्ण बन गया है। उत्तर प्रदेश, बिहार, आंध्र प्रदेश, तमिलनाडु, पश्चिम बंगाल, पंजाब, ओडिशा, कर्नाटक, गुजरात, महाराष्ट्र जैसे राज्यों के इस जातीय समीकरण में लोकसभा की लगभग चार सीटों का फैसला होगा। संभव यह है कि क्षेत्रीय और जातीय समीकरण के बल पर केंद्र में सत्ता में आने वाली पार्टियां सही अर्थों में राष्ट्रीय स्तर पर जनता का कितना भला कर पाएंगी। अभी 2014 से पहले बोझा वक्त है। राष्ट्रीय राजनीतिक दल रहने आत्मसंभन कर नया एजेंडा तय कर सकते हैं। राष्ट्रीय स्तर पर नेतृत्व किसका तो, इस मुद्दे पर खोलाखानी से पहले कांग्रेस या भारतीय जनता पार्टी को अपने घर-आंगन को साफ-सुधरा करने की तैयारी मजबूत करनी होगी। उनके पास विचारों, कार्यक्रमों, आदर्शों की विरासत है और वृद्ध नेतृत्व के चंगरे भी लेकिन निचले स्तर पर संगठन को मजबूत किए बिना वे दिल्ली के सिंहासन को सुरक्षित नहीं रख पाएंगी।

atlokmehta@nationalduniya.com